Тема открытого занятия «Искусство декламации».

Цель: развивать выразительность речи через театрализованную деятельность. 
Задачи:

Образовательные: учить выразительно произносить фразу, стихотворение и   пользоваться интонациями, выражающими основные чувства,
Развивающие: развивать навыки сценической речи: дикцию, артикуляцию, ритм. 
Воспитательные: воспитывать речевую культуру, умение работать в коллективе.
Оборудование: декорации, костюмы, музыкальное сопровождение.
Ход занятия:
1. Педагог: 
Здравствуйте, дети! «Речь, смех – та же музыка, та же песня. Голос должен петь и в разговоре, и в смехе, звучать по скрипичному, а не стучать словами, как горох о доску». С этими словами нельзя не согласиться. Иногда взрослые и дети имеют различные речевые недостатки: вялую, «неряшливую» речь, «сквозьзубость», нечеткость произнесения отдельных звуков, «проглатывание» начала и конца слов. Все это можно исправить при систематической тренировке. Тема нашего занятия «Искусство декламации».

Добрый день, гости дорогие, 

Жданные, званые и желанные!

Будем сказку начинать,

 Музыка. Танцуют мачеха с дочкой.
Входит падчерица. Платок засыпан снегом. Снимает его и встряхивает, потом подходит к печи и греет руки.

Старуха: Что на дворе метет?

Падчерица: Так метет, что ни земли, ни неба не видать. Словно по облакам идешь. Еле до дому добралась.

Старуха. На то и зима, чтобы метель мела.

Падчерица. Нет, такой вьюги за целый год не было да и не будет.

Дочка. А ты почем знаешь, что не будет?

Падчерица. Да ведь нынче последний день в году!
Дочка. Вон как! Видно, ты не очень замерзла, если загадки загадываешь. Ну что, отдохнула, обогрелась? Надо тебе еще кое-куда сбегать. За подснежниками!

Падчерица. Вот разве что за подснежниками- в такую вьюгу! Нынче и пропасть не мудрено – так и кружит, так и валит с ног.

Старуха. Платок на голову, корзину в руки и ступай. 

Дочка. Иди и без подснежников не возвращайся!

Падчерица закутывается в платок, берет корзинку и уходит. Музыка.
Падчерица: Одна я в лесу. Темно-то как! Рук своих не разглядишь. И не знаю, куда я зашла. Ау! Помогите! Ау!

(фанфары) Январь:
Не трещите, морозы,
В заповедном бору,

У сосны, у березы

Не грызите кору!

Полно вам воронье 

Замораживать,

Человечье жилье 

Выхолаживать!

Падчерица: Здравствуй, дедушка! Прислала меня мачеха за подснежниками. Помоги мне их отыскать.
Январь: Здравствуй, красавица! Вижу, замерзла совсем, с дикцией  у тебя проблемы. 
Падчерица: А что такое дикция? 

Январь: Дикция – это четкое, ясное произношение слов, фраз. Давай сначала сделаем  разогревающий массаж, чтобы разбудить твой голос.
Падчерица: ребята помогите мне выполнить задание, окоченела я совсем.

(Дети выходят и повторяют движения)

Январь: Разогреваем суставы. Активно прогреваем ладони - трем одну о другую, начинаем круговыми движениями растирать поочередно суставы: запястье, локти, плечи, поясница, колени, голени. А теперь сделаем глубокий вдох и 3 коротких выдоха и один длинный. Еще раз.  
А теперь начнем гимнастику губами.
1. «губки вытянули вперед - растянули в улыбке», еще раз. 2. «Обиделись-улыбнулись», еще раз. 3. «изобразили лошадку».

Молодцы, дети! К сожалению один я ничем не помогу. Позову я братца своего февраля.
(фанфары)Февраль: Ветры, бури, ураганы,

Дуйте что есть мочи.

Вихри, вьюги и бураны, 

Разыграйтесь к ночи!

В облаках трубите громко,

Вейтесь над землею.

Пусть бежит в полях поземка

Белою змеею!

Помогу тебе, я, девица! Только ты сначала разбери мои письма. В них скороговорки. Нужно их собрать и быстро прочитать.

1. Расскажите про покупки. Про какие, про покупки? Про покупки, про покупки, про покупочки свои.

2. Ушел Прокоп - кипел укроп, пришел Прокоп - кипел укроп. Как при Прокопе кипел укроп, так и без Прокопа кипел укроп.

3. Ехал грека через реку видит грека в реке рак, сунул грека руку в реку, рак за руку грека цап!

Падчерица: Помогите мне друзья!

Дети выходят и собирают предложения. Затем проговаривают.

     Февраль: Спасибо тебе доченька! Одному мне тебе не помочь. Позову я сестрицу свою Марту.  Марта!
(фанфары) Марта: 

Снег теперь уже не тот,-

Потемнел он в поле. 

На озерах треснул лед,

Будто раскололи.

Облака бегут быстрей.

Небо стало выше.

Зачирикал воробей

Веселей на крыше.

Падчерица: Здравствуй, марта! Помоги мне подснежники отыскать.

Март: Здравствуй, сестрица! Помогу я тебе, только ты, сперва, разбери эту снежную гору. Вам нужно прочитать четверостишье с разной интонацией (удивленно, раздраженно, весело, с просьбой, испуганно). 

Падчерица: Что ж, ребята мне без вас не обойтись. Кто мне поможет?

 Дети выходят по одному и читают.
Открываем календарь –

Начинается январь.

В январе, в январе 

Много снегу на дворе. 
А вот это цифра два.

Полюбуйся какова:

Выгибает двойка шею,

Волочится хвост за нею.
Муха по небу летала,

Кувырком в трубу упала.

Ножки три недели

У нее болели.

Серый волк сидит в овраге,

Мокнут уши у бедняги.

Вылезет – посушит

Вымокшие уши.

Знаешь буквы А, Бе, Це?

Сидит кошка на крыльце,

Шьет штанишки мужу,

Чтоб не мерз он в стужу.

Март: Позову на помощь сестрицу Апрель. Уж она-то точно тебе поможет. Апрель!

Апрель:

Разбегайтесь ручьи,

Растекайтесь, лужи.

Вылезайте, муравьи,

После зимней стужи.

Пробирается медведь

Сквозь лесной валежник.

Стали птицы песни петь,

И расцвел подснежник!

Хорошо, милая падчерица. Выполни и мое задание. Нужно прочитать строки, отбивая ритм и угадать произведение. 

Падчерица: Хорошо. Друзья, и сейчас мне помогите.

(Дети выходят и помогают. Один читает, другой отбивает).

Но только раздался звонок,

Удрал из вагона щенок.

Хватились на станции Дно:

Потеряно место одно. (Багаж).

Он отправился в буфет

Покупать себе билет.

А потом помчался в кассу

Покупать бутылку квасу. (Вот какой рассеянный).

Как ударил молотком,-

Гвоздь свернулся червяком.

Забивать я стал другой,

Да согнулся он дугой. (Мастер-ломастер).

Учат нас и грамоте

И письму,

А не могут выучить 

Ничему. (Кот и лодыри).

Вот пришли к богатой тетке

Два племянника-сиротки.

Постучались под окном,

Чтобы их впустили в дом. (Кошкин дом).

Падчерица: Неужто ради меня весна среди зимы наступила? Глазам своим поверить не смею.
Апрель: Беги скорей подснежники собирать.

Падчерица: Ребята, давайте вместе соберем подснежники. 
 Дети достают цветы из бумаги и кладут в корзинку.
Королева: Апрель еще не наступил, а подснежники уже расцвели. С Новым годом! С Новым счастьем! В эту новогоднюю ночь пусть у каждого сбудутся желания и мечты, даже у маленького мышонка. А покажет нам сказку наша падчерица со своей труппой, ведь она стала актрисой. 
Музыка.
Ведущая: 

Пела ночью мышка в норке

Мышка:

С Новым годом поздравляю,

Счастья, радости желаю.

Дам тебе я хлебной корки

И огарочек свечи.

Мышонок:
Я не этого хотел.

Лучше мама не пищи,

Дед Мороза поищи!

Хочу Новый год! Хочу подарки!

Ведущий:

Позвонила Мышка-мать,

Стала Клушу в гости звать.

Мышка: 
С Новым годом, тетя Клуша!

Приходите поскорее

Нашу детку поздравлять!

Курица:

С праздником, тебя малыш 
Спой мне песенку свою
Червячка я подарю!

Мышонок:

Нет, твой голос не хорош,

Ты не дедушка Мороз!

Ведущий:

Позвонила Мышка-мать

Стала Жабу в гости звать.

Мышка:

Приходи к нам, тетя Жаба,

Нашу детку поздравлять!

Жаба:

Ква-ква-ква, не надо плакать!

Я дедушка Мороз,
Комара тебе принес.

Жаба протягивает Мышонку комара. Мышонок отталкивает комара.

Мышонок:

Нет, твой голос не хорош,

Ты не дедушка Мороз!

Ведущий:

Позвонила Мышка-мать,

дядю Лошадь в гости звать.

Мышка:

Приходи к нам, дядя Лошадь,

Нашу детку поздравлять.

Лошадь подходит к Мышонку с мешком овса.

Лошадь:

С Новым годом поздравляю.

Расскажи ты мне стишок
Дам овса тебе мешок!

Мышонок:

Нет, твой голос не хорош!

Ты не дедушка Мороз!

Мышка: 
Что же делать? Как нам быть?

Где же, где же,

Дед Мороза раздобыть?

Стук в дверь.
Мышка: Кто там?

Дед Мороз:

С Новым годом вас, друзья!

С елкой новогодней!

Этот праздник проведем,

Весело сегодня!

Мышонок: 

Ура, дедушка Мороз!

Бородатый, статный!

Ты подарки мне принес 

Друг мой долгожданный. 

Дед Мороз: Конечно, принес. Для начала давайте все вместе встанем и потанцуем, повторяйте за мной.
(Флешмоб с Дедом Морозом). 
Дети повторяют движения.
Королева: Какая замечательная лесная сказка. Умница, падчерица! И подснежники добыла и представление показала со своими друзьями. Ты заслуживаешь корзины золотых. С Новым годом, милая!
Педагог: Вот и подошло к концу наше с вами занятие. Ребята, сегодня мы с вами развивали выразительность нашей речи. Как же добиться ее? Какими способами?

Ответы детей:  при  помощи разогревающего массажа, дыхательных упражнений, артикуляционной гимнастики, развития дикции при помощи скороговорок, развития ритма, использования различных интонаций.

Совершенно верно. Желаю вам хорошо встретить новый год и проводить старый. А теперь ручками похлопали, кому все понравилось, а кому нет - ножками потопали. Всем спасибо! До новых встреч! 
